

6

民生是根 民情为魂 2022年3月 **9** 日 星期三 壬寅年二月初七

国内统一刊号 CN14-0027 总第9876期 今日16版

十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议

新华社北京3月8日电 十三届全国 人大五次会议8日上午在北京人民大会堂 举行第二次全体会议,听取和审议全国人 大常委会工作报告和最高人民法院工作报 告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托, 果战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。果战书在报告中指出, 2021年在人民代表大会制度历史上具有特殊重要意义。党中央首次召开人大工作会议, 习近平总书记发表重要讲话, 深刻回答了新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题, 为做好新时代人大工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

栗战书在报告中说,一年来,在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下,全国人 大常委会紧跟党中央重大决策部署,紧贴 人民群众对美好生活的期盼,紧扣推进国 家治理体系和治理能力现代化的需求,依 法履职,担当尽责,主要做了以下工作:一 是进一步完善宪法相关法,维护宪法的最 高法律地位、权威和效力。修订香港基本法 附件一和附件二,形成一套符合香港法律 地位和实际情况的民主选举制度。纠正违 宪违法行为,维护国家法治统一。二是围绕 党和国家工作大局,加快立法修法步伐,为 全面建设社会主义现代化国家提供法律保 障。一年来,制定法律17件,修改法律22 件,作出有关法律问题和重大问题的决定 10件。三是强化监督力度和实效,监督"一 府一委两院"依法履职,保障党中央重大决 策部署贯彻落实。四是支持和保障代表依 法履职,使发挥代表作用成为人民当家作 主的重要体现。五是紧紧围绕国家总体外 交目标任务,推进人大对外工作。六是推进 全过程人民民主建设,坚持人大常委会基 本定位,加强人大常委会自身建设。

在报告中, 栗战书指出, 一年来, 常委会工作最大的启示, 就是始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领, 坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位, 坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导, 把坚有党的领导、人民当家作主、依法治国度作为党领导国家政权机关的重要制度载体作用, 作为实现我国全过程人民代表大会制度作用, 作为实现我国全过程人民代表大会制度按照党中央指明的方向发展, 确保人大工作沿着党中央确定的道路前进。

栗战书在报告中指出,常委会在工作中还有差距和不足,将不断加强自身能力建设,改进提升工作质量和水平,切实担负起宪法法律赋予的光荣职责。

在报告中, 栗战书指出, 2022年全国人大常委会工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神, 弘扬伟大建党精神, 深刻领会"两



3月8日,十三届全国人大五次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。

新华社发

个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持稳字当头、稳中求进,按照中央人大工作会议部署,不断发展全过程人民民主,推动立法、监督、代表、对外工作高质量发展,加强常委会自身建设,切实提升人大工作质量和水平,为实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

果战书在报告中对今后一年的主要任务进行部署:深入贯彻党的十九届六中全会精神和中央人大工作会议精神;用系统完备的制度体系保证宪法实施;增强立法工作系统性、整体性、协同性;认真做好法律监督和工作监督;充分发挥人大代表作用;认真做好人大对外工作;按照"四个机关"要求加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强在最高人民法院工作报告中指出,2021年,最高人民法院深入贯彻习近平法治思想,忠实履行宪法法律赋予的职责,各项工作取得新进展。最高人民法院受理案件33602件,审结28720件,地方各级人民法院和专门人民法院受理案件3351.6万件,审结、执结3010.4万件,结案标的额8.3万亿元。

在报告中,周强从六个方面总结2021 年主要工作:一是坚决维护国家安全和社 会稳定;二是积极服务经济社会高质量发 展;三是始终坚持以人民为中心;四是深人 推进司法体制改革和智慧法院建设;五是 自觉践行全过程人民民主;六是着力建设 忠诚干净担当的法院铁军。

周强在报告中表示,2022年,人民法院 要坚持党对司法工作的绝对领导,坚持以人 民为中心,坚持统筹发展和安全,坚持稳中 求进工作总基调,筑牢政治忠诚,始终将 "努力让人民群众在每一个司法案件中的 受到公平正义"落实到法院一切工作中;维 护安全稳定,服务建设更高水平的平安中 国、法治中国;服务发展大局,精准服务"六稳""六保";保障民生权益,不断满足人民 群众对公平正义的更高需求;巩固改革成 果,推动改革更加系统集成、协同高效;锻 造法院铁军,坚持全面从严管党治警,奋力 推进新时代人民法院工作高质量发展。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出,2021年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院更加自觉融人国家治理,依法能动履职,刑事、民事、行政、公益诉讼等各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件363.7万件,同比上升20.9%。最高人民检察院制定司法解释19件,制发指导性案例8批37件、典型案例76批563件。

在报告中,张军对2021年工作进行回顾:一是服务大局,以检察履职助推高质量

发展;二是司法为民,以检察履职纾解群众 急难愁盼;三是深化监督,以检察履职维护 公平正义;四是诉源治理,以检察履职保障 高水平安全;五是治检从严,以检察履职锻 造检察铁军。

张军在报告中指出,2022年,检察机关 将坚持稳中求进工作总基调,抓住"稳进、 落实、提升"不放,依法能动履职,推动建设 更高水平的平安中国、法治中国。要坚持稳 进,切实担当服务保障高质量发展政治责 任;狠抓落实,切实担当助推全面依法治国 新征程法治责任;持续提升,切实担当实现 检察工作高质量发展检察责任。讲政治、顾 大局、谋发展、重自强,忠实履行法律监督 职能,为全面建设社会主义现代化国家作 出新贡献。

会议应出席代表2951人,出席2761人, 缺席190人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席王晨主持。

今天是"三八"国际劳动妇女节,会议以 大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、 女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界 各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席王君正、尹弘、刘宁、许 其亮、许勤、李飞、吴政隆、何毅亭、张业遂、 张庆伟、张轩、张国清、陈润儿、林武、易炼 红、郑栅洁、段春华、徐绍史、高虎城、谌贻 琴、楼阳生在主席台执行主席席就座。